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ІННОВАЦІЙНІ ПРАКТИКИ РОЗВИТКУ ВИЩОЇ ОСВІТИ В УКРАЇНІ 

На сучасному етапі розвитку освіта не набула всеосяжного та 

одностайного значення, адже потребує динамічних змін і постійного 

вдосконалення. У студіюванні освіти вагоме місце займає дослідження 

інноваційних практик, їх впровадження в освітній процес, доцільність 

використання та ризики застосування. Крім цього, підходи, форми, методи і 

зміст вітчизняного навчання модернізуються, реформується на основі сучасних 

умов, викликів і нововведень, бо інтеграція освіти – один із найважливіших 

ресурсів розвитку суспільства. 

Сьогочасний етап системи освіти покращується завдяки інноваційним 

практикам, котрий формується через зовнішні (пандемія, війна, відсутність 

електроенергії) і внутрішні (штучний інтелект, дуальність) чинники. Варто 

зауважити, що освіта базується на структурі європейського освітнього 

простору, відповідно процес навчання в Україні перебуває на шляху 

опанування європейських стандартів.  
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Збереження інтелектуального потенціалу нації в надскладних політичних, 

економічних та соціальних умовах XXI ст. вирізняється суттєвими змінами у 

вищій освіті України, адже пандемія, війна, відсутність електроенергії стали 

знаковими зовнішніми причинами впровадження дистанційної, змішаної форм 

освіти. 

Зауважимо, що онлайн-формат навчання призводить до створення та 

застосування різноманітних інноваційних (інформаційно-цифрових) 

технологій, котрі вдосконалюють систему дистанційної освіти за допомогою 

низки додатків, а саме Microsoft Оffice 365, який полегшує створення завдань: 

поділяє на групові та індивідуальні; додає критерії оцінювання із можливістю 

обґрунтування оцінки (коментар); полегшує контроль успішності студентів за 

допомогою вбудованої аналітики [1]. Одним із найуживаніших програмних 

засобів Microsoft Оffice 365 є Teams, який продукує створення та доступ до 

спільного чату, календаря, навчальних матеріалів тощо, таким способом 

формується гібридне навчання – комплексне поєднання мультимедійних 

матеріалів із традиційними аудиторними заняттями. Серед ресурсів, котрі 

забезпечують онлайн-зустріч найбільш популяризованими є Google Meet і 

Zoom, хоча вони майже ідентичні, проте їх функції різняться. Доречним 

прикладом є те, що «саме в Zoom у студентів та педагогів є можливість писати 

по екрану демонстрації, тобто за необхідності педагог може використовувати 

презентацію, яку демонструє як звичайну дошку для записів і пояснення» [4]. 

Крім застосування в освітньому середовищі Microsoft Office 365, Google Meet і 

Zoom, викладач розробляє власну електронну платформу навчання, на якій 

розміщений науковий контент (презентації, лекції, тести, відеоролики та інше), 

а також посилання на інноваційні застосунки Quizlet, Canva тощо. 

Вочевидь, що зовнішні чинники спричинили поштовх до реформування 

освітнього середовища та започаткування інноваційних практик, як невід’ємних 

методів осучасненого викладу навчального матеріалу й удосконалення якості 

освіти в умовах війни та пандемії. 
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Утім, вагомий зовнішній чинник – відсутність електроенергії, 

спричинений руйнуваннями енергетичної інфраструктури внаслідок ракетних 

обстрілів, сприяв регресу інформаційно-цифрового забезпечення. Здобувачі 

вищої освіти змушені були повернутися до традиційного навчання: читання 

паперових книг та конспектування в зошитах. Однак період вітчизняних 

методів був тимчасовим явищем у сфері модерної освіти. Незважаючи на 

кризові умови суспільства, зовнішні фактори, вища освіта в Україні 

регенерується, трансформується та вдосконалюється завдяки викликам 

сьогодення. 

Підґрунтям сталого розвитку вищої освіти, крім зовнішніх умов, є й 

внутрішні, до яких варто віднести впровадження дуальної освіти та 

використання штучного інтелекту в освітньому просторі. Варто зауважити, що 

започаткування інноваційних практик – це піднесення освіти на вищий рівень, 

однак не завжди нововведення характеризуються ефективністю та 

результативністю. Деякі стають причинами покращення рівня освіти, а деякі 

сприяють ризику зниження її якості.  

Стратегічною метою дуального навчання у закладах вищої освіти в 

Україні є усунення основних недоліків традиційного навчання, оптимальне 

поєднання теорії та практики, освіти й виробництва майбутніх кваліфікованих 

фахівців. Дуальна освіта активно практикується у багатьох країнах Європи, 

основоположником такої форми організації навчальної програми є Німеччина. 

Х. Крамер зазначає, що «економіка Німеччини орієнтована на експорт, і однією 

з її сильних сторін є високоякісна високотехнологічна продукція. Але для її 

отримання потрібні висококваліфіковані робітники, підготовка яких 

забезпечується в рамках дуальної системи» [2].  

Окрім привабливих переваг запровадження дуальної освіти існують низки 

дискусійних проблем, для студента: відсутність вільного часу, низька зарплата, 

відсутність гарантій працевлаштування після закінчення навчального закладу; 

для організацій та установ: зниження іміджу, незадовільне виконання роботи, 
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наставник для студента; для ЗВО: змінення навчального матеріалу, виключення 

певних дисциплін, скорочення штату, пошук вакантних місць для студентів [2].  

Сучасний світ заполонила популяризація використання штучного 

інтелекту в різноаспектних галузях діяльності. Активне вживання програми 

ChatGPT у сфері освіти викликає дискусії серед науковців, адже більшість із 

них вбачають ризики для якості академічної доброчесності. Сандра Уочтер 

формулює тривожну думку стосовно використання ChatGPT студентами і 

запевняє, що додаток «може нести ризики втрати критичного мислення, 

власних думок, адже ця компетенція перекладається на штучний інтелект» [3]. 

Доречно зауважити, що ChatGPT швидко регенерує відповідь, проте видає 

неправдиву інформацію, без зазначених офіційних джерел. 

Усі зазначені вище фактори обумовили актуальність обраної тематики 

нашого дослідження: «Інноваційні практики розвитку вищої освіти в Україні», 

об’єктом якого є розвиток вищої освіти в Україні. Предметом є зміст, форми й 

методи інноваційних практик вищої освіти в Україні. За мету нами обрано 

теоретичне обґрунтування, дослідження та опис оптимальних інноваційних 

практик розвитку вищої освіти в Україні на основі цілісного аналізу наукових 

джерел. Відповідно до мети дослідження ми визначили такі завдання: 

охарактеризувати базові поняття дослідження; обґрунтувати доцільність 

впровадження інноваційних практик задля розвитку вищої освіти в Україні; 

дослідити специфіку інноваційних практик розвитку вищої освіти в Україні; 

описати оптимальні інноваційні практики на сучасному етапі розвитку вищої 

освіти в Україні. Для розв’язання поставлених завдань і досягнення мети 

використано такі методи наукового дослідження: теоретичні – аналіз, синтез, 

узагальнення, систематизація; компаративний; емпіричні – анкетування, 

інтерв’ю, порівняння, спостереження; статистичні. 

Підсумовуючи реалії сьогодення, варто розрізняти виклики та ризики 

освіти, що зумовлюють як прогрес, так і занепад освіти. Завдяки кризовим 

умовам і потребам людства освіта набуває вдосконалення комп’ютеризації та 
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осучаснення традиційного навчання, які покращують рівень освіти за 

допомогою впровадження інноваційних практик у вищій освіті України.  
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ЦІННІСНІ ОРІЄНТИРИ НЕПЕРЕРВНОЇ ОСВІТИ, ЯКА 

СТИМУЛЮЄ ІНДИВІДУАЛЬНУ ОСВІТНЮ ТРАЄКТОРІЮ ПЕДАГОГА 

В УМОВАХ ВІЙНИ 

Потреба дослідження ціннісних орієнтирів неперервної освіти, яка 

стимулює в умовах війни індивідуальну освітню траєкторію педагога є 

актуальною, адже вчитель вирішує завдання Нової української школи з 

розвитку здобувача освіти за його індивідуальною освітньою траєкторією. 

Полтавська академія неперервної освіти ім. М. В. Остроградського системно 

проводить діяльність із вироблення технологій ефективного управління 

процесами створення індивідуальної освітньої траєкторії педагогами в умовах 

війни. Тому розглянемо ціннісні орієнтири неперервної освіти, яка стимулює в 

умовах війни індивідуальну освітню траєкторію педагога. 

Аналіз педагогічної, філософської, психологічної та іншої літератури, 

проведений у наших дослідженнях [4–5; 6–11; 13 та ін.] і працях Л. Лебедик [1–


